

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Халмурзиной Альфии Наильевны «Клинико-диагностические и терапевтические аспекты миастении с дебютом в пожилом возрасте», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Возрастающая распространенность и заболеваемость миастении в группе лиц пожилого возраста обуславливает актуальность выбранной Халмурзиной Альфией Наильевной темы диссертационного исследования «Клинико-диагностические и терапевтические аспекты миастении с дебютом в пожилом возрасте». В работе изучены особенности диагностической специфики, клинической картины, терапевтических подходов миастении в группе пожилых больных (162 пациента). В качестве сравнения сформированы 2 возрастные группы согласно классификации Всемирной организации здравоохранения (84 пациента с дебютом в возрасте от 18 до 44 лет, 69 пациентов от 45 до 59 лет). В качестве одного из главного метода исследования использован клинико-анамнестический анализ развития миастении от ее первоначальных проявлений до момента установления диагноза и определения тактики лечения. Детально представлены особенности течения миастении у полиморбидных пациентов. Неоднородный характер первоначальных проявлений миастении не всегда позволяет незамедлительно ее верифицировать и ведет диагностический поиск по ложному пути, как показано в работе, первично установленные диагнозы включают широкий спектр патологических состояний - от острого нарушения мозгового кровообращения до соматоформных расстройств.

Однако с годами миастения распознается врачами все чаще, о чем говорят полученные в ходе исследования результаты.

Отсутствие связи между возрастом манифестации и тяжести проявлений миастении согласно Международной классификации тяжести клинических проявлений миастении (Myasthenia Gravis Foundation of America) предполагает возможность сохранения общих подходов к ведению

пожилых пациентов. Однако, полиморбидность, изученная в том числе с помощью гериатрического варианта кумулятивной шкалы коморбидности (Cumulative Illness Rately Scale for Geriatric Patients), накладывает определенные ограничения. Так, для группы пожилых пациентов установлено, что наличие более 4 сопутствующих заболеваний создает предпосылки к более тяжелому течению миастении, равно как и заболевания бронхо-легочной системы (хронический обструктивный бронхит, бронхиальная астма и другие). Применение комплексного подхода в более полной мере характеризует пациента и на этом основании позволяет изменить терапевтические подходы к лечению пациентов с поздним дебютом миастении. В частности, потребность пожилых пациентов в назначении азатиоприна в более ранние сроки предполагает пристальное отслеживание лабораторных показателей на амбулаторном этапе. Принципиальных замечаний к автореферату нет. Автореферат в полной мере отражает суть и все разделы исследования, иллюстрирован графиками и таблицами, что представляет диссертационную работу законченным научно-квалификационным исследованием. Результаты диссертации внедрены в практическую деятельность лечебных и образовательных учреждений, опубликованы в 14 работах, 5 из которых в журналах, рекомендованных ВАК.

На основании изложенного в автореферате материала можно заключить, что диссертационная работа Халмурзиной А.Н. на тему: «Клинико-диагностические и терапевтические аспекты миастении с дебютом в пожилом возрасте» является научно-квалификационной работой. Данная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней» в редакции, утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации №335 от 21 апреля 2016 г. « О внесении изменений в положение о присуждении ученых степеней», а автор работы заслуживает

присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
14.01.11 – нервные болезни.

Заведующий кафедрой нервных болезней
ФГБОУ ВО ЮУГМУ Минздрава России
доктор медицинских наук, доцент
специальность - 14.01.11 – нервные болезни
Тел.: +7(351)2609786
e-mail: kmi_2008@mail.ru

Карпова Мария Ильинична

«07» сентябрь 2020 г.

Подпись, ученое звание, ученую степень Карповой М.И. заверяю



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. 454092, Российская Федерация, Челябинская область, г. Челябинск, ул. Воровского, 64. Тел.: +7 (351) 232-73-71. Официальный интернет сайт: <https://www.chelsma.ru>, email: kanc@chelsma.ru